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INDICACIONES PARA LA EXPOSICION Y TRABAJO FINAL
1. La guía de visita debe entregarse debidamente diligenciada y elaborada a computador con la firma de los estudiantes y el Vo. Bo. del docente. Este informe se incluirá en la historia clínica del paciente para poder hacer seguimiento. Debe ser entregada el día de  la presentación de los trabajos finales.
2. La exposición debe contener los siguientes puntos:
 
a) Hacer una breve descripción del paciente (nombres y apellidos, lugar de residencia, Dx, adherencia al programa, riesgos ECM, con quien reside, relaciones familiares).
b) Problemas identificados. 
c) Problema seleccionado (Metodología utilizada para escogerlo. Porque es importante abordarlo).
d) [bookmark: _GoBack]Objetivo general y específico de la actividad educativa-comunicativa
e) Descripción del desarrollo de la actividad, logros y dificultades, resultados obtenidos a partir de los indicadores empleados y además justifique aquellos que no alcanzo.
f) Lecciones aprendidas. Es todo aquel conocimiento o experiencias exitosas o no, en el proceso de realización de la intervención, con el fin de mejorar ejecuciones futuras. El documentar las lecciones aprendidas es de gran utilidad para evitar los mismos errores y provocar los éxitos en trabajos futuros.
g) Sugerencias: Inclúyalas  son importantes para mejorar trabajos futuros.

La presentación debe ser remitida luego del vo.bo del docente a la coordinadora de la asignatura Marta Lucía Gallón, correo: mlgallon@utp.edu.co PREVIO A LA PRESENTACION.

