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El cuerpo del documento es la parte central del desarrollo del trabajo. Está conformado, en su orden, por definición del problema, justificación, objetivos, marco referencial, metodología, resultados, conclusiones y recomendaciones. Las citas y las referencias bibliográficas se usan en estos elementos, excepto objetivos, conclusiones y recomendaciones.  

CITA: pasaje, párrafo, proposición o ideas que se extraen de la obra de un autor para comprobar o contrastar lo expresado.

REFERENCIA BIBLIOGRÁFICA: conjunto de elementos suficientemente precisos y ordenados que facilitan la identificación de una fuente documental.

NOTAS AL PIE DE LA PÁGINA: se utilizan para proporcionar contenido adicional, complementan o simplifican la información.
TIPOS DE CITAS

CITA INDIRECTA
La cita indirecta hace mención a las ideas de un autor, con las palabras de quien escribe. Aparece dentro del texto. No lleva comillas, y se escribe la referencia del autor después citar su idea.

CITA DIRECTA O TEXTUAL BREVE
Se considera cita directa breve la que ocupa entre 1 y 40 palabras, se resalta entre comillas y la referencia al final de las comillas, que identifica la fuente bibliográfica de donde fue tomado o extraído dicho término o frase. Al momento de hacer la referencia bibliográfica se debe agregar el número de la página.

CITA DIRECTA O TEXTUAL EXTENSA
Cuando la cita ocupa más de 40 palabras, se presenta en un párrafo aparte, no lleva comillas y al momento de hacer la referencia bibliográfica se debe agregar el número de la página.

EJERCICIOS

1. Busque en una base de datos científica un artículo científico relacionado con las temáticas tratadas en el Programa Ciencias del Deporte y la Recreación.
2. Copie una cita textual corta y haga la referencia bibliográfica respectiva
3. Copie una cita textual larga y haga la referencia bibliográfica respectiva
4. Copie una cita indirecta haga la referencia bibliográfica respectiva
5. Elabore la bibliografía
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